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Inauguración EXPO / PABLO IGLESIAS 2025-10-22 

 

 

 

1-Bienvenida 

 

 A Fernando Martínez (S.E. de Memoria Democrática) 

 A Pedro Fernández (S. Gral. PSOE-Gr) 

 A Encarna Vargas (S. de Acción Sindical e Institucional de UGT-Gr) 

 A todos los asistentes 

 

2-Agradecimientos 

 

De bien nacido es ser agradecido, debo comenzar mi intervención agradeciendo su 

colaboración a: 

 

 1-Fundación CajaGranada por cedernos este magnífico espacio para mostrar la exposición 

 2-A los empleados/as de CajaGranada por su ayuda y su amabilidad con nosotros 

 3- A Juan Vida, por los maravillosos carteles, nos ofreció dos a elegir (Imposible) 

 4-Imprenta del Arco con los que hemos trabajado para paneles y reproducciones 
 5-A todos los que nos han cedido materiales para la Exposición 

  -Fundación Pablo Iglesias (a su coordinador Farid Bentria) 

  -Agrupaciones Socialistas de Alhama, Chauchina, Granada capital y provincial de Gr 

  -A la UGT de la provincia de Gr 

-Grupo de Trabajo de la Sociedad Fabiana, VERDADEROS ARTÍFICES de la muestra, 

a cuyo trabajo se debe la exposición, algunos de ellos también han cedido materiales 

de sus colecciones particulares que podrán ver en la exposición. 

 

3-¿Por qué hacemos está exposición? 

 

 Motivo formal → los aniversarios 

 Motivo adicional → pedagogía social, la vocación Fabiana de pedagogía social 

 

Creo que las sociedades se nutren tanto de olvidos y como de recuerdos. Pero no es inocente 

lo que, en cada caso, se recuerda y lo que se olvida. Sin duda, quienes con la pluma o la imagen 

recuerdan este o aquel acontecimiento, a este o aquel personaje están promoviendo unos 

determinados modelos sociales. 

 

Y este es el caso que nos ocupa. 

 

Al recordar a Pablo Iglesias mostramos a un dirigente político austero, abnegado, de honradez 

intachable y absolutamente entregado a la defensa de su Ideal. Unas cualidades que reconocieron 

ampliamente sus contemporáneos. Por ejemplo, don José Ortega y Gasset afirmó que: 

Pablo Iglesias “tiene derecho a que su vida sea contada como un ejemplo que merece 

imitación, cualquiera que fuere la aquiescencia que a sus opiniones se presta”; para don 

Benito Pérez Galdós: “El conductor del Socialismo español es hombre de tal rectitud y 



 
 

 
 

pureza que contra él no caben pasquines ridículos” y, por añadir una tercera opinión muy 

cualificada, don Ramón Mª del Valle-Inclán recordaría algunos años después: “Todavía me 

parece verle y oírle con el calor y el entusiasmo de un hombre convencido. Desde el primer 

día me sentí atraído por aquel apóstol que no vacilaré en llamar grande”. 

 

Y podríamos seguir con María Cambrils, Antonio Machado, Fernando de los Ríos, 

Indalecio Prieto, Luis Araquistáin y modernamente Alfonso Guerra (presidente de la 

FPI muchos años).  

 

Pablo Iglesias fue un luchador incansable. Sintió pasión por la democracia y la libertad; mantuvo 

una firme actitud frente a la guerra y el colonialismo; combatió por la justicia, defendió siempre 

a los más débiles de la sociedad. Su vida fue un ejemplo, su obra una lección. (Alfonso 

Guerra, “Educador de muchedumbres”, 2.000). 

 

Este modelo de dirigente político austero, abnegado, de honradez intachable y absolutamente 

entregado a la defensa de su Ideal, es el que desde la Sociedad Fabiana proponemos como ejemplo. 

Dos obsesiones gobernaron su vida.  

 

Una, la emancipación de la clase trabajadora, que él consideraba que se realizaría a través de la 

toma del poder político por el proletariado. Para ello creo un partido y un sindicato obrero, 
encauzando el conflicto social a través de las instituciones, pero negando (hasta finales de 1909) 

cualquier posibilidad de acuerdo con los partidos burgueses, incluidos los republicanos más 

avanzados. Firme en sus convicciones democráticas y celoso de la autonomía del socialismo español, 

no se dejó llevar por los cantos de sirena de la revolución rusa. Su apoyo a la posición política de 

Fernando de los Ríos fue esencial para que el PSOE no entrase en la III Internacional. 

 

Otra, la regeneración moral de los obreros. Era recurrente en sus giras de propaganda aconsejar 

a los trabajadores que se alejaran de la taberna y del vicio, que respetasen a sus mujeres y a sus 

familias y que se instruyeran, pues –decía- si al obrero se le considera una clase inferior es por falta 

de cultura, no porque no tenga tanta capacidad y cerebro como el rico. Esta permanente actitud 

pedagógica llevó a su biógrafo, Juan José Morato, a referirse a él como: “educador de multitudes”. 

 

4-Contenido 

 

 -12 paneles 

 -7 mesas 

 -cuadros, esculturas, banderas, etc. 

 

Espero que el relato que hacemos de su vida y obra de Pablo Iglesias les resulte interesante y que 

disfruten de la visita. 

 

 

Antonio Claret García. 

Presidente Sociedad Fabiana Española 

 



 

 

 

 
EXPO / PABLO IGLESIAS 2025-10-22 

 

 

INTRODUCCIÓN. -   

 

En estas fechas no solo conmemoramos la figura de un socialista íntegro, 

fundamental en la consecución de los logros que han permitido a la clase trabajadora 

lograr unas cuotas de dignidad y justicia social como nunca antes se habían alcanzado 

en nuestro país, sino algo mucho más importante: la vigencia de su compromiso por 

mejorar los derechos de las mujeres y hombres que durante siglos han sido víctimas de 

las presiones de un sistema injusto.  

 

Hoy, el mundo sufre presiones de las fuerzas reaccionarias de siempre, bajo 

nuevos disfraces; el capitalismo financiero está dando pasos agigantados a una 

oligarquía tecnológica que alienta la regresión en derechos de los trabajadores, de la 

igualdad de las mujeres, de la justicia social y amenaza los pilares de las democracias 

que creíamos plenamente consolidadas.  

 

Los más ricos, un porcentaje ínfimo de la población mundial controlan los 

recursos económicos del planeta. No solo eso, también controlan, o pretenden 

controlar a nuestras sociedades, a través de la invasión de nuestra privacidad.  Y 

amenazan empleos con la misma excusa de siempre del progreso tecnológico, sin 

ofrecer alternativas.  

 

Pablo Iglesias, su sentido de la ética, de la justicia, de servicio a los más 

desfavorecidos de nuestra sociedad tiene plena vigencia. Y con orgullo 
debemos mantenernos firmes en la defensa de un socialismo que no mira atrás con 

nostalgia, sino con orgullo. Su sacrificio, su devoción a la causa de una sociedad más 

justa, más libre, más solidaria, más igualitaria, es la antorcha que debe guiar nuestro 

camino. 

 

Recordemos algunos de los hitos que nos han llevado a lo que somos 

hoy día: 

 

UNO.- Pablo Iglesias fundó la UGT en agosto de 1888 en Barcelona, en un 

Congreso con 32 delegados de 44 Sociedades de Oficios, siendo su primer Presidente 

Antonio García Quejido (como curiosidad deciros que militó en la Agrupación 

Socialista de Granada). 

 

Hablar de UGT es hablar de lucha obrera, de sufrimiento y represión, de 

sacrificios que permitieron la posterior consolidación de los derechos laborales en 

España. Nunca debemos olvidar la memoria de estos compañeros y compañeras. 

 

Los trabajadores que en aquel final del siglo XIX decidieron organizarse para 

cambiar sus condiciones de vida y de trabajo, nos legaron una organización y, 



 

 

 

“consolidaron una obra, un acervo común para la clase trabajadora de España. Su lucha 

alumbró las primeras leyes laborales, las que fueron el germen del derecho del 

Trabajo; su lucha insertó a España en el constitucionalismo social, en la Constitución 

de 1931 y en la de 1978. Su lucha consiguió la libertad sindical, el derecho de huelga, y 

un sistema de relaciones laborales basado en la negociación colectiva. Y su lucha y su 

compromiso crearon el convencimiento de que el Estado del Bienestar es un marco 

imprescindible para el desarrollo económico y la cohesión social”. 

 

DOS.- Desde su fundación, la UGT se fijó como objetivos la jornada de 8 

horas y la fijación de salarios mínimos. Ha sido fundamental en la consecución de 

derechos como el descanso dominical, la baja médica por enfermedad, el fin del trabajo 

infantil, los 30 días de vacaciones, la jornada laboral de 40 horas, debate este último, de 

nuevo, en primera línea de lucha, con posiciones encontradas entre la derecha política 

y empresarial y los sindicatos de clase y las fuerzas políticas de la izquierda. Estas y 

otras leyes se incorporaron con la democracia en el Estatuto de los Trabajadores y las 

Trabajadoras, y en la Ley Orgánica de Libertad Sindical (1985), por cierto, la UGT está 

celebrando estos días unas jornadas de debate sobre la misma en el 40 aniversario de 
su aprobación, jornadas en las que se encuentra el Secretario de UGT de Granada, 

QUE POR ELLO NO ESTA HOY AQUI…   

 

  TRES.- Hoy hablamos de Pablo Iglesias. Ética y Política. Sin duda, su obra 

política resulta fundamental para comprender el devenir del movimiento obrero y de la 

lucha por las libertades en España. En este sentido, cualquier acercamiento a la historia 

de finales del siglo XIX y la primera mitad del siglo XX en España tiene que pasar, por 

el estudio de la vida política y la obra de Pablo Iglesias, porque como afirman incluso 

algunos personajes de la derecha mediática “La Historia de España no puede 

entenderse cabalmente sin referirse a su influencia, e incluso, muchos acontecimientos 

que el día de hoy ocupan la primera plana de los periódicos y los artículos de opinión, 

no pueden entenderse sin un conocimiento de la influencia, conocida o no, de Pablo 

Iglesias en las izquierdas españolas”. 

 

La actividad de Pablo Iglesias fue tan intensa y tan poliédrica, que aún hoy, 

podemos encontrar nuevos enfoques que ayuden a poner en su justa medida su figura 

histórica, política y social. 

 

CUATRO.- Uno de los temas que defendió Iglesias, y que como todas y todos 

sabemos sigue teniendo plena vigencia, fue el papel de la mujer como sujeto político. 

Papel que tiene especial importancia por el contexto en el que lo hizo: una sociedad 

eminentemente patriarcal como era la española a finales del siglo XIX y principios del 

siglo XX. Muy influenciado por los movimientos socialistas franceses y alemanes, el 

principal representante del socialismo español ayudó a extender el ideal de la 

emancipación de la mujer.  

 

Cuando se cumplen los 175 años desde su nacimiento y los 100 de su 

fallecimiento, podemos decir, que su legado perdura y su pensamiento sigue resonando 

en varios ámbitos; el compromiso del socialismo español por imbricar la libertad, la 



 

 

 

igualdad y la equidad es el núcleo de nuestra ideología. Su firme convencimiento acerca 

de que la emancipación de la clase trabajadora debía de ir de la mano de la 

emancipación de la mujer, de alcanzar cotas de igualdad económica y social que la 

equipararan a los hombres, e impulsar su participación en la actividad política. 

 

En 1890 dijo en unas conferencias celebradas en Madrid sobre la Comuna de 

París, después de repasar el importante rol jugado por las mujeres en la “Comuna”, 

que ésta, la mujer, debía asistir a los actos de militancia porque sufría “doble tiranía”, 

como mujer y como obrera. Es loable indicar que Pablo Iglesias defendió con firmeza 

que la emancipación obrera debía incluir la emancipación de las mujeres: igual salario a 

igual trabajo, guarderías, divorcio civil, asistencia médica, sufragio universal sin 

distinción de sexo, etc. Y denunció la doble explotación de la mujer: 

 

- “Por el patrón y por el varón” 

- “Que no haya patrono en el taller ni déspota en el hogar” 

 

CINCO.- ¿¿Y cómo se organizaron las obreras y los obreros a los que Iglesias 

lideraba??. Se agruparon en sociedades y secciones dentro de UGT por oficios, y en las 

Casas del Pueblo que fueron lugares de reunión, formación y ayuda mutua.  

 

También se federaron por ramos, así podemos citar algunas: 

 

- Federación de Tabaqueras 

- La Asociación General del Magisterio, que se adscribió a la UGT en 1919, y fue 

el germen de lo que sería la FETE-UGT en la Segunda República. Con las 

maestras dentro, UGT gana músculo femenino y capacidad de formación 

(cursos, bibliotecas, misiones pedagógicas…) 

- Sindicato/Federación de la aguja, que integraba fundamentalmente a modistas, 

sastras,  bordadoras (no sé si las que bordaron las banderas de la UGT y del 

PSOE de Granada, que hoy se exponen aquí, estarían afiliadas en esta 

federación) 

- Sociedad de Sombrereros y Planchadores. 

- Sociedad de Tipógrafos……  

 

Podemos decir que aquellas compañeras demostraron que organizar la vida 

(cuidar, enseñar, sostener) y organizar el conflicto (negociar, parar, ganar) son 

inseparables. De las cigarreras a las maestras, de las bordadoras a las telefonistas, 

dejaron un legado feminista y sindical que sigue orientando la acción de la UGT.  

 

 Y SEIS.- VOY TERMINANDO Pablo Iglesias concebía la unión de todo el 

proletariado, hombres y mujeres, como un pilar esencial para el éxito del socialismo. 

En su visión, la lucha obrera debía ser conjunta, sin subordinaciones de género, 

trabajando en igualdad, como compañeros. 

 

Es este un buen momento para insistir con orgullo en el conocimiento y la 

difusión del legado de Pablo Iglesias Posse porque nos recuerda la importancia de 



 

 

 

continuar luchando por la igualdad de derechos para hombres y mujeres con la misma 

pasión y compromiso que él mostró. Aprovechemos esta señalada fecha del centenario 

para reflexionar sobre su vida, ejemplo de compromiso y lucha por un mundo más 

justo. Su memoria y su legado nos guían. 

 

Y en nombre de la UGT debo agradecer a la Sociedad Fabiana y a Antonio 

Claret, su apuesta por abrir este espacio tan ilustrativo, tan pedagógico, tan político y 

tan necesario en este momento de nuestra historia. 

 

SALUDOS UGETISTAS 

 

 

Encarna Vargas  

Secretaria de Acción Sindical e Institucional de UGT-Granada 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

22 de octubre de 2025 

 

 

Inauguración Exposición “Pablo Iglesias. Ética y Política” 
 

 

Compañeras y compañeros 

 

Quiero comenzar expresando mi gratitud a la Sociedad Fabiana por el esfuerzo y la 

dedicación que han hecho posible esta exposición.  

 

Gracias por mantener encendida la reflexión sobre la ética de nuestro fundador y por 

recordarnos que la política sin pensamiento acaba perdiendo su sentido más profundo.  

 

Vuestro trabajo demuestra que las ideas también se cuidan, que el conocimiento es una 

forma de militancia y que la pedagogía social sigue siendo una tarea imprescindible. 

 

El título de esta muestra, Ética y política, resume mejor que ninguna otra cosa lo que 

Pablo Iglesias representa. En su vida, esas dos palabras no fueron ideas abstractas, fueron 

una misma realidad. La ética era su manera de entender la política y la política su forma 

de practicar la ética.  

 
Iglesias no fue un teórico distante. Fue un trabajador que aprendió a leer en el esfuerzo, 

un tipógrafo que hizo del conocimiento una herramienta de libertad y un dirigente que 

entendió que la justicia debía organizarse para ser efectiva. 

 

El socialismo que fundó fue una escuela de conciencia antes que una estructura 

organizativa de la clase obrera. Levantó el periódico El Socialista para que los 

trabajadores pudieran pensar con voz propia. Y en cada una de esas obras dejó la huella 

de una ética que sigue siendo actual, la idea de que la política no puede divorciarse de la 

dignidad humana. 

 

Esta exposición recuerda esa coherencia.  

 

Pablo Iglesias comprendió que el progreso no se mide por la riqueza de unos pocos, se 

mide por la igualdad de todos y todas.  

 

En esa convicción se encuentra el sentido más profundo de su legado. La igualdad no es 

un punto de llegada, es una tarea que se renueva en cada generación.  

 

Y es precisamente ahí donde su mensaje cobra toda su vigencia. 

 

Porque la historia del socialismo español nos enseña que la ética y la justicia no se 

proclaman, se demuestran en la defensa de lo común. Y en nuestro tiempo, lo común 

se llama lo público. 

 



 

 
 

Esa es la lección que atraviesa generaciones y que da sentido a nuestra militancia. Hace 

tiempo que me vengo preguntando esto mismo ¿Qué significa ser socialista en un mundo 

que cambia con tanta rapidez? 

 

Y cada vez lo entiendo con más claridad. Ser socialista es continuar esa defensa, es cuidar 

lo que pertenece a todos, es proteger lo público frente a los que quieren convencernos 

de que lo público es ineficiente, que lo privado funciona mejor, que el Estado debe 

retirarse para dejar espacio al mercado. Y detrás de ese discurso hay una intención 

evidente, la de convertir los derechos en mercancía, la de tratar a la ciudadanía como 

consumidores y la de hacer del bien común un espacio más de negocio privado. 

 

Cuando Moreno Bonilla dice que “la sanidad pública, tal como va envejeciendo la 

población, llegará un momento que será inviable”, no está haciendo un diagnóstico, está 

lanzando una advertencia ideológica. 

 
Lo que nos está diciendo, en el fondo, es que el derecho a la salud dependerá del dinero 

de cada uno. Que cuando el sistema tenga dificultades, la solución no será reforzarlo, 

sino sustituirlo. 

 

Lo mismo pasa con la Educación, cuando Moreno Bonilla habla de “diversificar la oferta” 

y afirma que “ningún país occidental rechaza el modelo privado”, no está defendiendo la 

mejora del sistema educativo, está justificando una deriva que concibe la enseñanza como 

un negocio y no como un servicio público. 

 

Ese es el modelo de la derecha, las mismas recetas que comparten Moreno Bonilla en 

Andalucía, Ayuso en Madrid y Feijoo para el Gobierno de España.  

 

Esto, y no otra cosa, es lo que hoy nos distingue con total claridad. Creemos en un 

Estado que protege y en lo público como el espacio donde se hace real la igualdad entre 

las personas. 

 

Para ellos el Estado debe reducirse, para nosotros debe estar donde la gente lo necesita. 

Para ellos los derechos son un mercado, para nosotros son la expresión de la dignidad. 

 

Y esa, compañeras y compañeros, fue la ética de Pablo Iglesias. La que hoy nos reúne 

aquí. La convicción de que la política no consiste en administrar, sino en transformar.  

 

Muchas gracias 

 

 
Pedro Fernández 

Secretario General PSOE-Granada 

 



Granada,17 de octubre / 9 de diciembre / 2025 / Centro Cutural CajaGranada 

Organiza:Sociedad Fabiana Española

(Centenario 1925/2025)
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Éticay Política
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